

2015-10-21 第07版：人文

## 影响深远的“普仁”

作者：刘喜松 来源：北海日报



普仁医院八角楼（资料图片）

西学东渐，是影响中国近代社会转型的重要因素之一。西方医学科学作为西方先进文化的重要组成部分，它在中国的传播，不仅使中国传统的医疗卫生体制发生了重大的变革，还改变了中国人的生活方式和思想观念。1886年创建的普仁医院和普仁麻风医院，根植于北海优秀传统文化沃土之中，开枝散叶，并于1952年10月成为新中国医疗事业的组成部分，北海因此成为中国医学近代史的一个缩影。北海普仁医院历史文化经久不衰，影响至今。

### 国内影响

开创晚清西医传播与学科建设渠道，奏响中国医学现代化前奏。1886年创建的北海普仁医院汇聚了英国爱丁堡大学、利物浦大学和国立中山大学等学校毕业的19名全科执业医生，其中有5名医学博士和英国、澳大利亚、香港籍11名执业护士。他们引入医院、医生、护士管理制度，发展内、外、妇、儿、药剂、检验、护理各学科。今天的医院管理制度与就医流程在百年前北海已经出现。

开创北海西医事业先河，晚清时期，北海医疗水平跃居中国前茅。1886年引进了先进的医用显微镜和手术医疗器械；1887年成功开展白内障手术；1891年开展新法接生；1897年引进“南丁格尔”护理学；1911年引进X光机和发电机；1925年引进救护车等。这所西南地区最早的西医综合医院，吸引了广东、广西等省，甚至香港、新加坡、挪威等国家和地区的病人慕名前来北海就医。

创建中国麻风救济事业，使北海救济麻风技术在晚清时期独领风骚。普仁医院1886年开始医治麻风病，1889年建麻风院，1892年在英国伦敦建立“北海麻风基金”。该民间基金会每年给北海麻风病院拨款6000港币，直至1947年终止。普仁医院1905年有120张床位，1936年发展到200张床位，在中国首推治疗麻风病新的方法，为扭转中国社会对麻风病的偏见和中国麻风救治事业以及中国麻风学科的形成与发展起领导作用。

在反鸦片运动中，普仁医院也发挥了作用。1890年普仁医院建立戒鸦片烟病

房，1896年收治109名烟瘾者，收缴烟枪、强制戒毒。1936年成为广东戒鸦片烟中心。

在近代北海社会发展史上，鼠疫、天花、霍乱等瘟疫流行给社会带来深重的灾难。普仁医院1899年至1917年建立的高德、廉州、南康、山口、灵山、安铺、石康、常乐、西场、武利等医疗站，是近代中国首屈一指的乡镇医疗卫生网络。医院开展多种形式的公共卫生健康项目，1890年引进种牛痘，防天花；鼠疫流行与政府联手隔离治疗病人；开展卫生宣教与体检。

引进先进的医学教育，培养一大批本地医疗人才。北海为此成为清末女子留学的城市。普仁医院培训76名医药护技术人员分布到香港、北京、昆明、青海、南宁等全国各地从事医务工作。

开创西南地区医疗事业，北海成为西方医学传入的桥头堡。1913年普仁医院英籍院长李惠来来往北海与昆明之间，创建昆明惠滇医院。此后普仁医院医生被派往湖南、四川、西藏、上海等教会医院任院长，近现代西医传入北海，辐射并影响中国内陆地区。

1918年，北海普仁医院爱尔兰籍院长班查梨，治愈一名因受伤而瘫痪的中国飞行员。为感谢救命之恩，这名飞行员特意在北海进行空中飞行表演。飞机的踪影第一次现身北海，北海成为中国较早有飞行表演的城市。普仁医院于1938年成为中国抗战的医院，救治被日军飞机轰炸受伤军民。1949年12月，在解放北海战争中，救治人民子弟兵伤员300人，彰显科学无国界，医学充满人道。

2001年6月，国务院把北海普仁医院西洋建筑群（高德医疗站和学校除外），确定为“国家重点文物保护单位”。随着“普仁”历史文化的挖掘，2009年成为北海“名城申报”的一个重要砝码，2010年参与“西方医学在中国1880-1950”国际项目研究，2011年3月1日，在中央电视台、北海主流媒体的宣传引进广泛共鸣。

## 国际影响

近代北海成为参与 19 世纪医学科学家全球合作项目“中国流行病研究”的重点城市。当年在北海普仁医院从事医学事业的外籍医生，充满科学热情，他们拥有近代实验室科学知识背景，并以科学家的探索精神在中国北海从事传染病学、医学地理学、医学人类学的研究。他们的医学报告刊登在以中国区域性疾病考察和分析为主旨的《海关医学报告》上，这部历时 40 多年持续不断地完善的中国医药卫生报告，是 19 世纪医学科学家全球合作的产物，反映了 19 世纪世界医学科学发展的最新成就，是一部名副其实的社会文化史稿。这份面向西方世界，按医学科学和流行病学研究方法记录分析中国疾病的学术报告，影响深远。

近代北海成为参与国际抗麻风运动的关键城市。北海普仁医院作为中国抗麻风运动的先行军，北海普仁医院历任院长、医护人员治疗麻风病的第一手医学报告发表在《英国医学杂志》、《国际麻风季刊》、《麻风季刊》等刊物上。1919 年普仁两院第三任院长班查梨撰写的《治疗麻风病的新疗法》文章在英国一度引起轰动。普仁两院第四任院长屈顺医生用北海普仁麻风医院病例素材，撰写博士学位论文《对现代麻风病治疗的观察》1929 年获得了英国纽卡斯达勒姆大学颁发的金奖章。1928 年，首任华人院长沈永年试用“安癩露”的报告在国际上引起关注。普仁医院医学报告载入史册流传英美等多个国家，多国档案馆和图书馆收藏，产生深远影响。

近代北海成为参与西方医学在中国传播的主要城市。19 世纪“借助医学传教”是新生事物。百年间教会医院在中国遍地开花。在近代中国教会医院中北海普仁医院历史，比 1906 年建立的湖南湘雅医院和 1921 年建立的北京协和医院悠久。普仁医史刊登在英国和中国教会出版物以及《中国海关北海关十年报告》上，医生的传记在英美等国家出版发行，广为流传。

北海普仁医院史料在英国特殊档案馆妥善保存。英国档案馆为我们提供的

“普仁”史料丰厚了北海的历史文化宝库，填补了北海中外文化交流的空白，加深了北海市人民与英国政府和民间的友谊。

城市文化是活的生命，只有发展才有生命力，只有传播，才有影响力。只有具备影响力，城市才有持续发展的力量，所以，城市文化不仅需要积淀，还需要创新。北海普仁医院历史文化研究成果，在 2010 年、2012 年、2013 年和 2015 年参加国际学术研讨会，并应邀在中国北京大学、美国印第安纳大学、法国巴黎大学举行的“西方医学在中国：1880-1950”与“第 14 届东亚国际科技医学历史会议”上做旨意报告。为此，北海市政府获得组委会联席主席 Frederic Obringer 先生亲笔致函：“感谢中国北海市政府重视历史文化研究与传播，重视中西方文明互鉴。”